



11月10日,志愿者在第八届进博会举办地——国家会展中心(上海)南广场跳舞。

新华社 图

■青年时评

每一片“小叶子” 都有成为大树的那一天

□尚青平

“生活在我眼前自行展开,我觉得我能去任何地方,做任何事情,成为任何人。”这句话来自加拿大作家玛丽·劳森的小说《鸟鸦湖》,出现在第八届进博会“小叶子之家”的留言墙上。纤细的笔迹,吐露着一名未具名的“小叶子”对辽阔世界的渴望。

因为进博会,因为“小叶子之家”,青春的渴望在奔忙的志愿者脚步中叮咚作响。“希望明年能收到心仪的录取通知书。”成丽沙在“小叶子之家”集体生日会上和伙伴们共同许愿,并收获了成长的礼物。

进博会是一个可以许愿的地方。展商们在这里许愿,从一个小柜台到一片展区,从每届销售两集装箱货品的心愿,到每年成交上百箱的现实……随着第八届进博会落幕,他们纷纷如愿而归。

在汽车及智慧出行展区,来自华理的“小叶子”姜鸣华向游客介绍着展品的科技含量。“首发”“首展”“首秀”是进博会的时代节奏,今年展会更多了“首创”,“中国创造”“中国标

准”也渐渐占据创新“C位”。姜鸣华留下了他的愿望:“我希望成为一名既懂研发,又懂产业应用的复合型人才,将论文写在祖国大地上。”

在一次次为访客答疑解惑的志愿服务中,“小叶子”有了更多机会,触摸科技发展的脉搏,感受全球产业升级的韵律。欣慰的是,“小叶子”手中的“中文说明书”越来越多,足以自信地展望“未来何样”的生活方式,进而发出“未来何为”的个人追问。

进博会的变化不仅在于科技的跃迁,服务创新带来的升级体验也让访客们流连忘返。在智能机器人展区,一名传统阿拉伯装束的客人刚说出几个英语单词,身边的“小叶子”马上用阿拉伯语接上了话。意外的乡音,让“宾至如归”更具象地体现。

“小语种志愿者联盟”是今年进博会志愿服务的一大亮点,由沪上9所高校的129名小语种“小叶子”创建。来自埃及的外教马晓宇老师留下了期许,“希望他们用专业能力架起中外交流的通道,为世界打开一扇了解中国的窗。”

进博会是一扇世界观察中国的

大窗户,每一片“小叶子”就是一扇小窗口,让世人看到中国青年的样子,或许也找到了“爱上中国”的理由。

一句“因为你的帮助,我爱上了中国”的赞美,让“小叶子”孙艺洋心生暖意。开幕前在浦东机场担任志愿者时,孙艺洋曾主动为两名南非展商解决了行李困扰,当彼此在“四叶草”再次相遇,对方送上了这句肺腑之言。

“主动观察,主动服务”是孙艺洋的志愿服务准则,也是她在进博的成长轨迹。曾经她和很多初上岗的“小叶子”一样,陷入该不该“多上一步”“多问一句”的思想纠结,责任感和服务意识最终让他们鼓起勇气,在一次次主动服务中磨炼沟通能力,学会应对各种突发情况,渐渐变得从容、游刃有余。孙艺洋留下了很多“小叶子”共同的愿望,“希望自己的能力不断提升,去帮助到更多人。”

这份在奉献中成长的信念,不以时空为限,今天我在进博会服务,明天或许就会奔赴新的志愿岗位。曾经在广西支教一年的张嘉茜,也出现

在了进博会的“小叶子”岗位。经过西部计划志愿者行动的沉淀,特别是临别时满屏“老师,想你了”的微信留言,让她更加确信无论在哪里做志愿者,意义都是在帮助他人和社会的过程中实现自我价值。与西部计划志愿者搭档的“小叶子”樊宁,也决定从“四叶草”走向更远的志愿舞台,报名明年的西部计划。

进博会让这些心怀志愿服务精神的青年人有了交集,在高强度工作中抗压磨炼,在文化交流中开拓国际视野,在彼此的协作相处中结下深厚友谊……这些经历和成长,让“小叶子”带着进博印记走向更开阔的天地。就像樊宁的愿望,“我希望将进博会里的故事告诉草原的孩子们,让进博会的理念和精神走出上海。”

实现愿望的过程,就是成长的脚步。相逢时的微笑、离别时的拥抱、“被需要”时的暖意、排忧解难时的成就感,凝练成可以回味的青春记忆。一个个小愿望,也会凝聚成宏大愿景。“小叶子”的成长,汇入进博会的舞台,迈向越办越好的目标。而新的篇章,留待明年续写。

新时代 共享未来

